

Председателю Сибирского
отделения РАН
академику В.А.Коптюгу

Уважаемый Валентин Афанасьевич!

Переживаемый нашей страной кризис снизил управляемость социальными процессами до опасного уровня. Одной из важных составляющих системного кризиса общества является кризис социально-гуманитарных наук. Сегодня отсутствует сколько-нибудь удовлетворительное научное объяснение причин, сущности и перспектив переживаемых процессов. Старые схемы типа "развитого социализма" рухнули безусловно, а новые, типа "административно-командная система" имеют скорее публицистический, нежели научный характер, — уже в силу отсутствия системности в их трактовке. Все глубже становится мировоззренческий кризис. Это создает много дополнительных трудностей в жизнедеятельности общества как целого и в поведении отдельных социальных групп. Утрата ориентиров опасна всегда, а в условиях системного кризиса, — тем более. Поэтому сегодня представляется необходимым стимулировать все имеющиеся возможности обновления социально-гуманитарных наук, прежде всего в сфере методологии, что в конечном счете благоприятно скажется и на социально-практических процессах.

В НИЦ за последние 10–15 лет сложилось направление социально-философских и теоретико-социологических исследований, которое по ряду принципиальных вопросов вышло далеко за рамки господствовавшей тогда парадигмы, что выражалось в разработке оригинальной системной концепции социальной деятельности, экономического сознания и поведения и т.д. За последние 5–7 лет на основе системно-деятельностной концепции были разработаны методологические принципы, получившие название социокультурного подхода, ориентированные на обеспечение более адекватного применения абстрактных моделей к описанию исторической конкретики, что позволяет более эффективно использовать фундаментальные социально-философские модели для описания реальных эмпирических процессов, а также для разработки прикладных решений.

В целях концентрации сил и средств на перспективных направлениях социально-гуманитарных исследований считаю целесообразным создать межведомственную (НГУ - СО РАН) лабораторию по методологии социокультурных исследований, ориентированную на разработку фундаментальных проблем системного социокультурного исследования, а также на изучение, на этой основе, происходящих в нашем обществе процессов под углом зрения их качественной социокультурной специфики.

Даже необольшая по численности лаборатория, опираясь на упомянутый выше философско-методологический инструментарий сможет в достаточно сжатые сроки представить ряд результатов, которые, будучи значимы сами по себе, кроме того, при условии их оперативной публикации и целенаправленного распространения в научном сообществе, смогут содействовать появлению методологических ориентиров в осмыслении сложившейся социальной ситуации у специалистов различного профиля, стимулировать комплексные исследования актуальных проблем и тем самым содействовать преодолению кризиса в социально-гуманитарных науках.

В настоящее время работа по преодолению этого кризиса постепенно развертывается, но ей явно недостает философско-методологических, теоретико-социологических оснований, эффективно применимых к описанию реальности. Поэтому работу лаборатории планируется сосредоточить на следующих трех основных направлениях.

1. Методология социокультурного исследования сложных социальных систем, специфика России и Сибири как объектов социокультурного исследования. Анализ и прогноз тенденций развития, социокультурная оценка имеющихся альтернатив развития России. Специфическая роль Сибири в судьбах России – прошлое и современность. Влияние кризиса западной цивилизации на процессы в России. Геополитический контекст как фактор выбора пути дальнейшего развития России. Влияние исторического выбора России на судьбы Запада и других мировых цивилизаций.

2. Социокультурные основания жизненного выбора различных социальных групп. Логика группового поведения и механизмы формирования результирующей линии развития. Сознание как посредующий механизм в системах социальной деятельности, особенности его функционирования в условиях системного кризиса (познавательный, аксиологический, регулятивный, социально-психологический и др. аспекты и уровни). Методология социокультурного исследования

общественного и индивидуального сознания, их взаимосвязи в условиях мировоззренческого и идеологического кризиса. Развитие социально-гуманитарного знания, формирование новой философской онтологии как предпосылки преодоления духовного кризиса общества. Роль научного, религиозного, быденного и других типов сознания в преодолении системного кризиса.

3. Методология проективного подхода к социокультурным процессам, противоречия стихийного и сознательного в развитии общества. Принципы, возможности и ограничения социальной инженерии в условиях глобального и системного кризисов. Методологические основания поиска путей устойчивого социального развития. Опыт применения общей методологии практики к специфическим социокультурным условиям России. Разработка отдельных социокультурных проектов для нужд государственных органов, других социально-практических структур.

Безусловно, системно-деятельностный подход способен представить лишь одну из возможных версий разработки и решения очерченного круга проблем. Однако интенсивное ведение работ в данном направлении будет способствовать, в частности, появлению альтернативных направлений и, таким образом, созданию обстановки научной конкуренции, что необходимо для поиска истины.

Переходя к организационным вопросам, отмечу следующее. Лаборатория может быть построена по принципу сочетания небольшого ядра штатных сотрудников с комплексом временных научных коллективов, создаваемых на основе контрактов, грантов и т.п. для разработки отдельных тем и направлений в рамках общей исследовательской программы.

Решение отдельных проблем под общим углом зрения применительно к различным сферам общественной жизни – социально-экономической, социально-экологической, политики и социального управления, образования и науки, здравоохранения и воспроизводства населения, художественной культуры и т.д. позволит в конечном счете обеспечить комплексное представление объекта, необходимое, в частности, для принятия практически ориентированных решений. Контрактный принцип организации исследований позволит привлекать специалистов разного профиля – экономистов, политологов, демографов, историков и т.д., придавая исследованиям комплексный характер.

Именно поэтому целесообразен межведомственный характер лаборатории: это позволит объединить специалистов как из вузовской, так и из академической сферы науки, более эффективно решать вопросы организации и финансирования, сотрудничать с учреждениями различной специализации РАН, и прежде всего ее Сибирского отделения, а также Госкомвуза, - прежде всего в городах Западной Сибири, где в дальнейшем было бы целесообразно создание небольших групп по обеспечению координации исследований на местах.

На данном этапе представляется целесообразным создать в ННЦ Лабораторию методологии социокультурных исследований двойного подчинения (НГУ - СО РАН) в следующем составе.

1. Главный научный сотрудник (руководитель лаборатории) - 0,5 ст.

2. Ведущий научный сотрудник - 1 ст. (для разделения на две половины ставки, работа по совместительству).

3. Старший научный сотрудник - 2 ставки.

4. Научный сотрудник - 1 ставка.

5. Инженер (программист) - 2 ставки.

6. Лаборант-исследователь - 2 ставки.

С учетом командировочных, накладных и иных расходов для этого необходимо 4,5 - 5,0 млн.руб. в год с последующей индексацией.

Штатные сотрудники лаборатории ориентируются на решение теоретико-методологических и научно-организационных задач. Прежде всего это разработка единых концептуальных оснований для интеграции и координации комплекса работ, ведущихся временными научными коллективами, обеспечение подготовки и коррекции общей исследовательской программы, а также исследования по ключевым ее направлениям, создание баз данных для информационного обеспечения работ.

В организационном аспекте это курирование отдельных направлений, подготовка и проведение различных мероприятий (научные совещания, конференции), обеспечение издательской деятельности, работы постоянно действующих семинаров в ННЦ и регионе.

Определенный опыт научной координации накоплен Проблемным Советом Госкомвуза "Методология науки и научно-техническое развитие", работающим на базе кафедры философии НГУ (Ежегодное проведение 1-2 региональных конференций, постоянно действующие

семинары в Новосибирске, Томске и Кемерове. В настоящее время семинары по социокультурной тематике формируются в Омске и Барнауле). Этот опыт и соответствующие структуры могут быть использованы для формирования ВНИКов по тематике Лаборатории.

Важным условием эффективности работы Лаборатории является создание необходимых организационных и материально-технических условий для выпуска научных изданий (особенно оперативных мало-тиражных), что позволит путем целенаправленного распространения публикаций активно формировать научное сообщество, а также устанавливать международные научные и общественные контакты, прежде всего по направлениям, связанным с проблематикой устойчивого развития.

С учетом актуальности исследований, важным направлением работы Лаборатории должно стать систематическое информирование общественности, субъектов управленческой, социально-политической деятельности о важнейших результатах исследований и прикладных разработках, в том числе через средства массовой информации. В связи с этим предполагается установить более или менее постоянное сотрудничество с отдельными изданиями - типа "Наука в Сибири" и т.п., а также было бы важно предусмотреть возможность издания Лабораторией не только научной, но и научно-популярной литературы.

Для эффективного выполнения Лабораторией ее научно-исследовательских, научно-организационных и научно-общественных функций на первом этапе работ необходимо следующая материально-техническая база.

- 2 полагаю
всегда можно
- 1. Помещения для научных сотрудников - 1-2 комнаты.
 - 2. Помещение для технических средств - размеры в 1-2 модуля.
 - 3. Не менее двух компьютеров с 1 лазерным принтером.
 - 4. Копировальный аппарат - 1.
 - 5. Средства связи - телефон и факс.

Полагаю, что часть необходимых материальных ресурсов сможет предоставить НГУ, но это должно быть предметом дополнительных согласований.

Принципиальное согласие Ректора НГУ академика Ю.Л.Ершова

на создание совместной Лаборатории НГУ - СО РАН имеется.

Председатель Проблемного Совета
"Методология науки и научно-
техническое развитие" Госкомвуза РФ
доктор философских наук, профессор

Фофанов В.П.Фофанов

